# 桥下涵洞跌伤源于"洞太黑"?

# 路灯管理者因"不装灯"成被告

□记者 陈颖婷

本报讯 市民王先生在途经大桥涵洞时跌伤,他认为与涵洞内太黑大有关系。因此将路灯管理方告上法庭。他认为,涵洞内应该安装路灯而未安装照明路灯,路灯管理方的管理和维护工作中存在重大失误与安全漏洞。日前,浦东新区人民法院对此案作出一审判决,驳回了王先生的诉请。但法院建议有关部门就事发地是否需要新设照明路灯开展调研和应对,积极回应群众呼声,有效解决"有灯不亮"、"有路无灯"等问题。

王先生称,2017年12月11日晚7点50分左右,他途经济阳路跨线桥下涵洞,因为没有路灯照

明,黑暗中突然冲出一辆自行车,他紧急避让时摔倒导致锁骨骨折。 在王先生看来,在此涵洞内应该安 装路灯,路灯管理单位在管理和维 护工作中存在重大失误与安全漏 洞,应承担相应责任。为此,王先生 将路灯管理方告上法庭,要求赔偿 医疗费、误工费6万余元。

路灯管理方则表示,事发情况 只有王先生的单方陈述,他当时也 没有报警,因此该单位对王先生单 方陈述不予认可。被告单位只负责 现有路灯的维护,道路养护以及路 段是否应该设置路灯都不是被告的 职责范围,因此被告单位对事发道 路没有管理责任,被告单位不是适 格的主体,王先生也没有提供证据 证明当时没有路灯和他受伤之间有 因果关系。即使王先生陈述属实, 也属于交通事故,王先生应该向肇 事方主张责任。

法院审理后认为,此案为公共 场所管理人责任纠纷,王先生应对 被告未履行在事发地安装照明路灯 的管理义务以及自己受伤与被告未 履行该义务存在因果关系承担举证 责任。案涉事故发生在济阳路跨线 桥下涵洞内的道路上,从王先生提 桥下涵洞内的道路上,从王先生提 供的《浦东新区道路桥梁桥下空间 管理规定(试行)》相关规定来看, 被告并非事发地桥下空间以及涵洞 内道路的管理单位。从王先生提供 的 2017 年度被告单位预算来看, 被告是浦东新区路灯的日常管理部 门,财政拨款支出内容涉及路灯的 主要是路灯电费以及维护费支出经 费等,并没有将在既有道路上新设 照明路灯的经费明确包括在内。

被告是事业单位法人,履行职 能的经费来源于财政预算, 假使在 事发地新设路灯属于被告职责范 围,根据《关于建立本市道路和公 共区域照明长效管理机制意见》的 相关规定,在既有道路上新设照明 路灯要有相应预算和规划,如已有 相关预算和规划而被告却怠于执行 进而导致本次事故发生则其理应承 担法律责任。而王先生提供的现有 证据并不足以证明在事发地新设照 明路灯是被告的职责, 也不能证明 该地事发前已有新设照明路灯的预 算和规划。从王先生自述事发经过 来看,他驾驶开着车灯的电动自行 车进入涵洞道路后没有按交通法规 靠道路右侧行驶,事故发生在其变道时避让对向行驶的自行车,且事后王先生还能看清对方的性别和大概年龄,再结合王先生提供的事发地照片反映的涵洞深度和照明等情况,王先生提供的现有证据并不足以证明王先生受伤与事发地未安装路灯存在因果关系。因此,法院没有支持王先生的诉请。

值得一提的是,法院注意到,《关于建立本市道路和公共区域照明长效管理机制意见》明确提出要确保照明设施运行安全,有效解决"有灯不亮"、"有路无灯"等问题,提升市民满意度。事发地是否需要新设照明路灯,法院建议有关部门可展开调研和应对,积极回应群众呼声,不断提升市民满意度。

# 公司经营良好账上却只余2万元

### "老赖"转移资金被执行法官识破

□见习记者 王川 通讯员 龙梦灵

一家公司欠下 66 万余元的运费,当起了"老赖"。执行法官一开始以为这家公司可能经营困难,因为账上只有 2 万元,但调查后却发现这家公司经营状况良好,再查下去发现钱都到了公司负责人周某的个人账户中,其有转移资金的嫌疑!目前,宝山区人民法院执行法官识破周某的花招,促成了执行双方的和解。

#### "老赖"公司账上只剩2万?

被执行人士鑫公司是一家主营 广告推广、会展会务服务及公关活 动策划等业务的一人有限责任公司,周某是公司的唯一股东也是公司法定代表人。2015年,士鑫公司与尚德公司签订了一份《服务协议书》,双方约定尚德公司为士鑫公司提供关于捷豹、路虎品牌宣传册、车模、纪念品等物品的全国寄递及临时仓储、保管服务。合同签订后,两家公司一直合作顺畅。然 而,2016年1至4月,尚德公司依约提供了相关服务,士鑫公司却未按期支付运费。为此,尚德公司诉至宝山法院,要求士鑫公司支付运费66余万元。2018年4月20日,法院作出判决,支持了尚德公司这一诉请。

2018 年 7 月 4 日,尚德公司 向宝山法院申请对士鑫公司进行强 制执行。执行过程中,执行法官发 现士鑫公司经营状况良好,但公司 账户上余额却仅剩 2 万余元,执行 法官直觉其中可能有"猫腻"。于 是,执行法官调取了该账户的交易 明细,果然发现有数笔大额资金转 账记录,而这些资金都到了周某的 个人账户中。

#### "强制拘留"显威力

为进一步查清事实,执行法官将周某约至法院。经过简单谈话后,执行法官直接切入正题:"为何不履行法院判决义务?"周某表示,公司账户上没钱,没有能力履行。随即,执行法官抛出了士鑫公司大额资金流出的明细,周某顿感

惊讶: "这是业务需要,是正常的资金周转。"

"什么业务?为何时间都在法院判决之后?"执行法官继续询问。 面对执行法官的连续有力询问,周某虽然百般辩解,却始终讲不出合理的原因。两小时过去了,周某开始有些急躁。执行法官决定果断对周某进行最后一击,彻底击垮其心理防线。

"鉴于你公司拒不履行法律义务,本院依法对你采取司法拘留 15日的强制措施。"执行法官告知 周某。

直到这时,周某才清醒地认识 到法院开始动真格了。周某连忙表示,自己愿意履行义务,但由于手 头紧,希望能和尚德公司达成和 解,分期履行。执行法官征询尚德 公司意见,尚德公司表示同意周某 提出的和解方案。

最后,在法院的主持下,士鑫公司与尚德公司达成了执行和解协议,并由周某个人对执行款项提供担保。同时,执行法官对周某进行了法律释明和批评教育。

(文中公司均为化名)

# 巨额打款遭遇同名同姓"乌龙"

#### 法院:不当得利应当返还

□记者 季张颖

本报讯 谈阿姨银行转账时误操作将34万元巨款打入一个同名同姓的徐小姐账户,要求对方返还碰壁,谈阿姨诉至法院。近日,闵行区人民法院作出一审判决,法院认定,徐小姐取得谈阿姨钱款没有合法根据,应将不当得利返还。

谈阿姨和徐小姐素不相识。 2016年年中,谈阿姨因女儿的同事 徐某向她借款,遂通过网银转账以 及柜面汇款等方式,从平安银行卡 里向户名为"徐某"的工商银行卡分 多次转账总计34万元。

然而,此"徐某"非彼"徐某"。因为同名的关系,谈阿姨误操作将所有款项都汇入了徐小姐的账户。事后,谈阿姨找到徐小姐要求还款,然而遭到徐小姐的拒绝。谈阿姨诉至法院,要求徐小姐退回34万元并支付一年利息。

庭审中,徐小姐承认谈阿姨转 账的银行卡是她名下的银行卡,但 这张银行卡已找不到了。

谈阿姨向法院递交了徐小姐的身份信息、汇款凭证、网银截图等证据,徐小姐对谈阿姨提供的证据无异议。另外,法院查明,谈阿姨曾于

2017年5月12日以民间借贷为案 由起诉过徐小姐。审理中,徐小姐否 认借款的事实,法院委托有关鉴定 部门作笔迹鉴定未果,故谈阿姨就 该案予以撤诉。

法院审理后认为,不当得利是 指没有合法根据,取得不当利益,造 成他人损失的,应当将取得的不当 利益返还受损失的人。

庭审中,徐小姐提出谈阿姨转 账的钱款确实打入其名下的银行卡 内,但银行卡已经遗失。法院认为, 谈阿姨之前因要求徐小姐还款进行 了多次诉讼,徐小姐在知晓谈阿姨 将钱款打入其卡内的情况下却不去 查询,即使银行卡遗失,也未去挂 失,更未按法院要求提供其银行卡 明细等行为,有违常理,故对徐小姐 的辩称意见不予采信。徐小姐取得 谈阿姨钱款没有合法根据,应将取 得的不当得利返还谈阿姨。

关于谈阿姨主张徐小姐返还不 当得利占用期间的利息,根据《最高 人民法院关于贯彻执行〈中华人民 共和国民法通则〉若干问题的意 见》,返还的不当利益,应当包括原 物和原物所生的孳息。因此,谈阿姨 诉请于法有据,且在合理范围内, 法院予以支持。

## 网络拍卖6个亿成交 厂房交付遇800租赁户"挡道"

# 松江法院亮"三把刷子"顺利清障

□法治报记者 陈颖婷

已经拍卖了6亿元的厂房,在 执行过程中遭遇800多租户"挡 道"。日前松江区人民法院在执行 时遇上了"硬骨头"。面对障碍, 执行法官亮出"三把刷子",顺利 实现了清障。

被执行人某化工公司因向申请 执行人某电缆公司借款 1 亿余元, 未按期履行还款义务,被电缆公司 诉至法院。松江法院一审判决化工 公司归还借款并承担相应利息。判 决生效后,化工公司一直未履行义 务,电缆公司向法院申请执行。本案 审理中,法院依法查封了被执行人 化工公司名下的 13 栋厂房,并在执 行过程中予以网络拍卖,最终以 行过程中予以网络拍卖,最终以 6.01 亿元拍卖成交。然而虽经多浓租 赁户以及被执行人某化工公司仍拒 不搬离,租赁户抵抗情绪较大,因涉及过户、清场、他案诉讼等问题,导致房屋无法顺利交付买受人。

对此,松江法院执行法官亮出 "三把刷子",顺利实现了清障。

第一把: 反复协调,鼓励续租 执行法官经过长达半年的电话 或当面沟通、约谈,并向所有租赁 户发放告知书,告知厂房被司法拍 卖的情况,告知相关合法途径维 权,并耐心倾听诉求。其间,负责 该案执行的陆红根执行团队到厂房 几十次,电话沟通上千次,不厌其 烦地做工作。最终,至近期共有 50余家企业与买受人签订了新的 租赁协议,取得合法续租保障。

第二把:释明法律,视情施措 上述厂房在案件审理与执行期 间大部分被化工公司出租或转租, 并且部分涉及多次转租,牵涉利害 关系方较杂,矛盾容易激化。考虑 到二房东及小业主的权益诉求,执行法官向其讲清法律关系,引导通过合法途径维权,现二房东及小业主已选择向法院提起诉讼维权,要求化工公司解除租约合同并赔偿租金损失。经执行合议庭评议并经买受人同意,该部分需要视后续诉讼结果再定清场、分配方案。

第三把:重拳待命,强制威慑 对于被执行人化工公司和案外 人某发展公司(与被执行人某化工公司和案外 公司系同一法定代表人)以及其实 两家拒不搬离的企业,执行法官带 领法警、法官助理一行张贴公告事 领法警、法官助理一行张贴公告事 对其限期搬离,并告知如不按期自 动搬离,将采取强制清场,并准备 对其法定代表人追究拒不执行人 决、裁定的刑事责任。在强大威慑 下,包括被执行人化工公司及案外 人某发展公司在内的四家企业已于 日前自动搬离。

# 健康管理公司承诺"无效退款" 消费者购买服务后退款却遭拒

□见习记者 王川 通讯员 胡明冬

本报讯 一些健康咨询管理公司为了推销服务,往往会对服务效果夸大宣传,甚至约定"无效退款"。如果在服务协议上明确表明了服务效果并写明"无效退款",消费者在达不到约定效果时能否全额退服务费?近日,宝山区人民法院审结了这样一起服务合同纠纷案,判决商家全额退还服务费。

为矫正女儿小玉所患的脊柱侧弯,父亲王平与某健康管理咨询公司于 2017 年 7 月签订《徒手整形协议书》,约定向该公司支付 3 万元,该公司通过徒手手法和物理疗法对小玉进行脊柱侧弯矫正。公司承诺理疗后脊柱由原侧弯度数为43 度,经过一个疗程 3 次理疗恢复为 15 度,并在该条承诺后面手

写了"无效退款"的字样。小玉后来在接受3次理疗后并无明显矫正效果,仅从原来的43度变成40度,效果甚微。王平要求公司退款时遭拒,于是诉至法院。

庭审中,健康管理咨询公司辩称,小玉在公司接受了三次理疗,每次做完理疗都签字表示满意或者非常满意,而且也从原来的 43 度矫正为 40 度,因此是有效果的。小玉达不到约定的 15 度主要是小玉理疗完没有按照理疗师教授的姿势、方法保持,没有加强锻炼。

法院审理后认为,原告和被告签订的《徒手整形协议书》,双方均应遵照履行。"无效退款"字样手写在"一个疗程3次恢复15度"之后,按照常人理解,应当视为理疗效果未达15度就属于无效。遂作出被告退还原告3万元全额理疗费的判决。 (文中人名为化名)